

DÉLMAGYARORSZÁG

Péntek, 1939. VIII. 25.

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

XV. évfolyam 193. szám

Költségvetés — miről?

Máskor augusztus végén már a pénzügyi bizottság tárgyalta a költségvetést s a város polgárságát az a kérdés izgatta, hogy a *pótadó* lázmérője tovább felfelé kanyarodik-e. És most — ahogy egy Ady-vers mondja: — „kinnek van kedve ezt az ügyet végigcsinálni?” A költségvetésnek az a feladata, hogy egy egész évre állapítsa meg a kiadásoknak és bevételeknek nemcsak tervét, mértékét, célját, hanem az *utolsó fillérig* megállapított összeget is. Ma ilyen költségvetést összeállítani annyit jelent, mint megmondani előre, — még pedig pontosan és megbízhatóan, — a jövő év egész gazdasági horoszkópját. Aki ma leül azzal az elhatározással, hogy végleges és komoly költségvetést állít össze a jövő évre, az ellen a rendőrség nyomban eljárást indíthat kuruzsló szemfényvesztés és jövendőmondás címén.

A költségvetésnek az a feladata, hogy megállapítsa az egész jövő év bevételeit és kiadásait, minden tételt az *utolsó fillérig* tisztázzon olyan *véglegességgel*, hogy sem másra kiadni, sem többet kiadni a költségvetésben megállapított összegnél ne szabadjon. A költségvetés tehát nemcsak összegszerűségében tisztázza a jövő évi gazdálkodás tételeit, hanem azt is megállapítja, hogy *milyen célra milyen összegeket* fordíthat a törvényhatóság. Aki ma arra a kérdésre válaszolna, hogy mi lesz *holnapután*, vagy mi lesz *nyolc nap múlva*, az iránt jogosult volna az elmeorvosok legbelsőbb érdeklődése. Aki arra vállalkoznék, hogy a jövő hónap közigazgatási feladatait megjósolja, annak számára készíthetik már a kényszerzubbonyt és a langyosfürdőt. A költségvetésnek másra és többre kell felelnie: arra, hogy a jövő évben, a *jövő év mind a tizenkét hónapjában* és mind a 365 napján mit kap a város az adózó polgáraitól, mennyire rugnak majd a haszonbérbevételek és közszolgáltatások, milyen haszonnal járnak a város javadalmi és ezzel szemben milyen feladatokat kell majd vállalnia a városnak, milyen *célokat* kell maga elé tűzni s menderre mennyit áldozhat a város vagyonából és jövedelméből?

Máskor komoly sérelem volt, hogy augusztus végén a pénzügyi bizottságot nem tudták még foglalkoztatni a költségvetési előirányzattal s most vajjon ki panaszkodik emiatt? Szinte kedvünk volna azt mondani: terjesszen a kormány rendelet-tervezetet a 36 tagból álló 33-as bizottság elé, amelyik *egy évre mentesíti a városokat a költségvetés alkotásának kötelessége alól*. Egy évre talán jó lesz még az idejű költségvetés is, amit a tárgyalás elmaradása ruházna föl azzal a rugalmassággal, amit az életviszonyok megkövetelnek majd tőle, — mennyivel őszintébb, mennyivel egyenesebb, sőt férfiasabb eljárás volna, mint fontoskodva méricskélni a bevételeknek forrását, melyekről nem tudja senki, nem fognak-e eldugulni s azoknak a kiadásoknak szükségességét, melyekről viszont azt nem tudja senki, hogy az élet parancsa

Küszöbön áll a Danzig elleni államcsiny

Lengyel ostromgyűrű a szabadváros körül — Beszűntették az angol-francia-orosz katonai tanácskozásokat — Teljhatalmat kap az angol kormány

A pápa rádiószózatban fordult a világhoz a béke megmentése érdekében

Csütörtökre virradó éjszaka Moszkvában aláírták a német-orosz megnevezési szerződést és ugyanakkor, amikor ez a megállapodás teljesen új helyzetet teremtett Európában, a világ fővárosaiban lázas izgalomban és különböző rendkívüli intézkedések jegyében töltötték az éjszakát. Mindenütt a rendkívüli intézkedések hatása alatt állanak és most már kivétel nélkül mindenütt hangoztatják, hogy a következő napok során dől el Eu-

ropa jövője. Döntő fontosságúnak tartják Danzig sorsára Hitler vasárnapi tannenbergi beszédét. A paktum aláírását Angliában, Franciaországban és Lengyelországban kivételes katonai intézkedések követték, amelyek már a részleges mozgósítás arányait érik el és még tovább fokozódhatnak. Egész Európa a következő napok bekövetkező eseményeknek hatása alatt áll.

Ribbentrop elutazása Moszkvából

Moszkva, augusztus 24. Ribbentrop német külügyminiszter csütörtökön 13 óra 20 perccor kíséretével külön repülőgépen elutazott Moszkvából. Bucsuztatására orosz részről megjelent Potemkin, a külügyi népbiztos helyettese és azok nagyrésze, akik a szerdai megérkezéskor üdvözölték. Megjelent a német nagykövetség egész személyzete, Schulenburg gróf nagykövettel az élen.

Elutazása előtt

Ribbentrop

kijelentette, hogy Németországnak és Oroszországnak azelőtt mindig rosszul ment a sora, ha szemben állott egymással, de mindig jól, amikor barátságban élt a két állam. Tegnap mindkét nép sorsdöntő napja volt; a Vezér és Sztalin a barátság mellett döntött. Az egyezmény, amelyet aláírtak, erős és megrendíthetetlen alap, amelyen mindkét állam építeni

fog és amelynek révén szoros együttműködésre jut. Az a meggyőződése, hogy a szerződés az orosz-japán kapcsolatokra és a német-japán barátságra is egyaránt jó hatással lesz.

Berlin, augusztus 24. Ribbentrop birodalmi külügyminiszter megérkezett a tempelhofi repülőtérré. Hitler vezér csütörtökön este Berlinbe érkezett. Ribbentrop birodalmi külügyminiszter nyomban megérkezése után Berlinben a kancelláriára ment Hitler vezérhez és jelentést tett sikeres útjáról.

„Helyreállt Németország és Oroszország hagyományos barátsága”

Berlin, augusztus 24. A német lapok különkiadásait, amelyek beszámoltak a német-orosz

nem fog-e egészen másirányú, sürgősebb és kikerülhetetlenebb kiadásokkal helvetesíteni.

Nem példaképpen mondjuk: a német birodalomnak hat év óta nincs nyilvános költségvetése, — a német birodalom vezetői sem tudják az élet napról-napra változó szükségleteit egy esztendőre előre kérielhetetlen törvényszerűséggel megszabni. A költségvetés nem építési terv, a város állandóan épül, de egy év munkatervét nem lehet íróasztal mellett úgy kirajzolni, mint a következő emelet alaprajzát, vagy homlokzatát. Valahogy úgy épülnek a városok, mint ahogy Michelangelo rajzolta meg építkezésének terveit, a statika törvényeit alig ismerte, csak empirikus ismeretei lehettek s építés közben, míg szemé előtt valóra vált a kőbe álmódott örökkévalóság, alkotta meg a részletterveket, ahogy alakult az épület, ahogy nőttek a falak s ahogy az épület szilárdsága követelte meg a haladást.

Valamiképpen így kellene, mert másként nem is lehet, a város gazdálkodásának nagy tervét is megalkotni. A szükségletek-

kel tisztában van mindenki s a szükségletek fontosságának mai sorrendjét is nagyjában egyezően tudnánk megállapítani, de azt az egyet nem tudhatja senki, hogy a változó idők, forrongó események, a lázas atmoszféra kirobbanásai mikor mit fognak követelni a várostól alkotásban, feladatban és áldozatkészségben. *Mindent teljesíteni kell*, amit a nemzet érdeke a várostól s a város polgárságától megkíván, akár van fedezet rá a költségvetésben, akár nincs rá fedezet a város vagyonában és jövedelmében sem. De a mai időkben, amikor a bölcsesség teleszkópjával az orrunk hegyéig sem láthatunk el, amikor addig, míg egy cikk az írógéptől a szedőgépig kerül, világhatalmak bukhatnak le és emelkedhetnek föl, amikor órák alatt több történik, mint amennyire évtizedeken keresztül készüldni tudtunk, kinnek van kedve, bátorsága, komolysága ahhoz, hogy a négy hó múlva kezdődő év gazdasági üzemtervét összeállítsa, az utolsó fillérig szabva meg minden bevételt és minden kiadást. Az idők komolysága ennél sokkal komolyabb munkára kötelez mindenkit.

egyezmény aláírásától, valósággal széjjelkapkodták. A „Völkischer Beobachter“ hangoztatja, hogy feltétlen és kölcsönös semlegesség álláspont érvényesült.

Német politikai körökben egyelőre csak annyi volt megállapítható, hogy az egyezmény

megkötése rendkívüli meglepésként keltett. Politikai körökben rámutatnak arra, hogy a szerződés aláírásával helyreállt Németország és Oroszország évszázados hagyományos barátsága.

Egy lengyel háborús hadosztály körülzártta Danzigt

Danzig, augusztus 24. Mint jelentik, *egy lengyel fegyveres hadosztály délről és nyugatról körülzártta a várost. Azáltal, hogy a lengyelek háborús létszámának megfelelő hadosztályt*

vonáltak össze közvetlenül a danzigi Kerület határán, a legközelebb kerültek annak veszélye, hogy küszöbön áll a szabadváros elleni államcsíny.

Danzig

Danzig, augusztus 24. A bíróalmi kormány Forster körzetvezetőt Danzig államfőjévé nevezte ki. „A nép és az állam inségének megszüntetéséről“ szóló 1933. június 24-i és ennek a törvénynek a meghosszabbításáról szóló 1937. május 5-i törvény alapján törvényerejű rendeletet adnak ki, amelynek értelmében Danzignak a szabadváros kerületvezetője lett az államfője, a rendelet azonnal életbe lépett.

A danzigi politikai rendőrséget különálló hivatalú alakították át, amely közvetlenül a szenátus hatásköre alá tartozik. Az új hivatal neve: Danzigi titkos államrendőrség.

Danziger Gestapo.

Zoppotnál lezárták a határt

Danzig, augusztus 24. Danzig és Lengyelország között a vámfelügyelők ügyében megszakadtak a tárgyalások; a lengyel bizottság tegnap elutazott a városból. A lengyelek délelőtt 11 órakor Zoppotnál lezárták a határt, 12 órakor megszakították a telefonösszeköttetést Gdynia és Danzig között.

Fegyveres lengyel felkelők

Berlin, augusztus 24. A határincidensek egész sorozatáról számolnak be a német lapok. A jelentések szerint Hindenburg városa mellett fegyveres lengyel felkelők állították a határt és tüzelni kezdtek a német vámhivatalnokokra, akik a tüzelést viszonyozták. A lengyel felkelőknek sikerült visszajutniok lengyel területre, Helá félszigeten a lengyelek néhány üteget állítottak fel. Hangoztatják a lapok, hogy az utóbbi időben 15 ezer ember a korridort Danziggal szomszédos vidékeiről, a szabadváros területére érkezett.

Varsói jelentés ismerteti az Oderberg melletti határincidensét. Egy hárommotoros német bombavetőgépen repült fölül a repülő el. Lengyel részből azonnal felszállott egy üldöző repülőgép, amely arra kényszerítette a német repülőgépet, hogy visszatérjen német terület fölé.

Német páncélos a danzigi kikötőben

Danzig, augusztus 24. A szenátus sajtósztálya közli. A „Schleswig-Holstein“ nevű német iskolahajó pénteken reggel 8 órakor a szabadváros meglátogatására a danzigi kikötőbe érkezik és a Neufahrwasser kikötőcsatornában horgonyt vet.

Az angol kolónia elhagyta Danzigt

Danzig, augusztus 24. (Német Távírási Iroda.) Az angol kolónia és a kikötőben horgonyzó angol hajók elhagyták Danzigt csütörtökön.

Állami biztosokat állítanak az üzemek élére

Danzig, augusztus 24. A danzigi szenátus rendeletét adott ki, amelynek értelmében a nagyfontosságú üzemek élére állami biztos rendelhető ki, hogy a gazdasági vezetés a közzé közzétett követelményeknek megfelelően történjék. Állami biztos elsősorban azokhoz a vállalatokhoz rendelhető ki, ahol külföldiek is érde-

kelve vannak. Ennek a rendeletnek alapján állami biztosítottak a danzigi hajógyár és a dohánymonopóliumtársaság élére.

XII. Pius pápa békebeszéde

„A józan ész, nem pedig a fegyverek erejével tör utat magának az igazság!”

Budapest, augusztus 24. XII. Pius pápa csütörtökön este 7 órakor rádióbeszédet intézett a világ népeihez.

— Súlyos óra érkezett el ismét a nagy emberi családra — mondotta. A rejtendő elhatározások órája, amely nem hagyhatja közömbösen szívünket, szellemünket és tekintélyünket, amelyet Istentől kaptunk, hogy az igazság és a béke útjaira vezessük a népeket. Együtt vagyunk most mindazok, akikre e pillanatban a felelősség nehezedik, hogy rajtunk keresztül meghallgassák annak a Krisztusnak a szavát, akibe millió és millió ember veti bizalmát és akinek egyetlen szava e föld minden robaja felett urra lehetne.

— Mi, akik felette állunk minden ellentétben és szenvedélyben, Isten nevében beszélünk hozzátok. Ma, amikor ismételt felhívásaink és atyai érdeklődésünk ellenére véres nemzetközi viszálytól lehet tartani, ma, amikor a lelkek felelőssége olyan nagy, hogy a háboru szörnyű gépezetének megindulásától kell tartani, atyai lélekkel forró felhívást intézünk a kormányokhoz és népekhez, hogy félretéve vádaskodásokat és fenyegetéseket, kíséreljék meg az ellentéteket közös és lojális megegyezéssel megoldani. A józan ész, nem pedig a fegyverek erejével tör utat magának az igazság. Értsek meg újól egymást az emberek. Kezdenek tárgyalást. Ha jóakarattal és egymás jogainak tiszteletben tartásával tárgyalnak, be kell látniok, hogy az igazi siker nem maradhat el. Vigyázzanak az erősek, nehogy gyengékké váljanak az igazságtalanságban. Vigyázzanak a hatalmak, ha nem akarják, hogy hatalmuk népüknek pusztulására, nem pedig javára szolgáljon.

— Abban a tudatban, hogy a mi iparkodásunk semmit sem ér az Isten segítsége nélkül,

Páris: részleges mozgósítás

Páris, augusztus 24. Csütörtökön reggel megjelentek a francia főváros házain a részleges mozgósítást elrendelő falragaszok. A hirdetések értelmében azonnal bevonulni tartoznak mindazok a tartalékosok, akiknek igazolványi lapjuk a 3, vagy 4. számot viseli. A falragaszokat egyelőre csak Párisban függesztették ki. Ennek következtében többszáz ezer tartalékos tartozik csapattesténél jelentkezni. Katonai hirdetések is megjelentek már a francia fővárosban, amelyek a katonai

Az angol főkonzul elutazott Danzigból

Danzig, augusztus 24. Shepherd, danzigi angol főkonzul, csütörtökön virradó éjszaka elutazott Danzigból és magával vitte minden poggyászát. A főkonzul elutazása feltűnést keltett.

Megszakították a lengyel állami tisztviselők szabadságát

Varsó, augusztus 24. (Lengyel TL.) Kormányrendelettel azonnal visszarendelték azokat az állami tisztviselőket, akik jelenleg szabadságon vannak.

Elhagyják Varsót a német nagykövetség tagjai

Varsó, augusztus 24. A német nagykövetség tagjai megkezdték a csomagolást.

felhívunk mindenkit, fordítsa lelkét a magasság felé és áhítatos fohással kérjük az Urat, hogy csillapítsa le ebben a súlyos pillanatban a haragot és békítse ki a lelkeket. Ebben a reményben adjuk mindenkire atyai áldásunkat.

Még egy megbeszélést javasol Róma

Róma, augusztus 24. Az olasz sajtó megállapítja, hogy a róma—berlini tengely politikájának dinamikája az egész világon mérhetően visszhangot keltett. Anglia és Franciaország a legnagyobb mértékű áldozatkészséget nyilvánította ki Japánnal szemben a Távoleketen és azt reméli, hogy ezen az úton sikerül Japánt eltéríteni a tengelyhatalmaktól.

A Corriera della Sera szerint talán egy megbeszélés feltartóztathatná még az események rohanását, ha Beck külügyminiszter repülőgépen Hitlerhez sietne. Az az áldozat, amelyet Lengyelországnak az esetben kellene meghoznia, eltörpülne azokhoz az áldozatokhoz képest, amelyeket több fronton, sőt talán minden fronton követelne Lengyelországtól a háboru. Ezzel azonban csak a danzigi kérdés oldódna meg, a nemzetközi válság nem.

Katonai tanácskozások Mussolininél

Róma, augusztus 24. Hivatalos értesülés szerint Mussolini miniszterelnök katonai kérdések megbeszélése céljából fogadta a szárazföldi, tengeri és légi hadsereg vezérkari főnökeit, valamint a milícia vezérkari főnökét.

hatóságok rekvirozási jogairól szólnak.

A csütörtökreggeli lapok beszámolnak arról, hogy a részleges mozgósítás által behívott tartalékosokon kívül más behívások is történtek. Korra való tekintet nélkül azonnal szolgálatra berendelték a légvédelmi szervezetek személyzetét, továbbá bizonyos francia városok, elsősorban a főváros kiürítésének végrehajtására megszervezett alakulatokhoz beosztott személyeket.

Minisztertanács Párisban

Páris, augusztus 24. A francia minisztertanács csütörtökön délelőtt ült össze. A minisztertanácsban megvizsgálták a nemzetközi helyzetet. Daladier miniszterelnök beszámolt azokról a biztonságot célzó katonai intézkedésekről, amelyeket a kormány életbe léptetett.

Bonnet külügyminiszter tájékoztatta a minisztertanácsot a külpolitikai helyzetről és közölte a miniszterekkel a támadást kizáró német-orosz szerződés szövegét, amelyet a moszkvai francia nagykövet távbeszélőn jelentett a külügyminiszternek.

A francia-angol-orosz tárgyalások

Az angol-francia katonai küldöttség ma elhagyja az orosz fővárost

Páris, augusztus 24. Tegnap este francia politikai körökben valószínűnek tartották, hogy a francia-angol-szovjet-orosz katonai és diplomáciai eszmecsere, amelyet Ribbentrop moszkvai látogatásának tartamára felfüggesztettek, tovább folytatják.

Az Excelsior értesülése szerint Páris és London kormánya utasította moszkvai nagyköveteiket, hogy Molotovtól határozott formában választ kérjenek a francia-angol javaslatokra. Francia és angol részről tudni akarják,

hogy Oroszország továbbra is folytatni akarja-e a diplomáciai és katonai megbeszéléseket.

Moszkva, augusztus 24. Az angol katonai küldöttség csütörtökön, vagy pénteken elhagyja Moszkvát és valószínűleg repülőgépen *Hel-singforsba* utazik. A francia katonai küldöttségre vonatkozó párisi döntés még nem ismeretes, de a küldöttség tagjainak útlevelét szerdán este láttamozták. Azt hiszik, hogy az angol tisztek példáját fogják követni.

Cáfolat egy lengyel államférfi berchtesgadeni útjáról

Berlin, augusztus 24. A berlini lengyel nagykövetség határozottan megcáfolja azokat a hi-

reket, amelyek szerint lengyel államférfi látogatást tett Berchtesgadenben.

Chamberlain:

„Kötelezettségeink Lengyelország és más államok irányában érintetlenek maradtak“

London, augusztus 24. Az angol alsóház csütörtökön délután 3 órakor kezdte meg ülését. Chamberlain miniszterelnök mindenekelőtt bejelentette, hogy a szükséghelyzetről szóló védelmi törvényt csütörtökön a törvényhozás két háza elé terjesztik. A miniszterelnök ezután hangsúlyozta, hogy nemrég kijelentette: nincs olyan kérdés, amelyet nem lehetne békés tárgyalás útján megoldani. Most ki kell jelentenie, hogy

semmi jel sincs e fajta akció megindítására, éppen ellenkezőleg, a nemzetközi helyzet állandóan rosszabbodott, úgy, hogy végül is „ma a háború veszélye közvetlen küszöbön áll!“

Ezután szemére vetette a német kormánynak, hogy peres hadjáratot indított a lengyel kormány ellen. Megemlékezett a továbbiakban arról, hogy a lengyel államférfiak nagy nyugalmat és önuralmat tanúsítanak. Elvannak tökélyre arra, hogy „önállóságuk“ ellen intézett támadásnak ellenállnak. Németország — folytatta Chamberlain — teljes háborus készenlében van, éppen ezért az angol kormány elérkezettnek látja az időt, hogy a parlamenttől további védelmi intézkedésekhez jóváhagyást kérjen.

Chamberlain ezután kitért a támadást kizáró német-orosz szerződésre. Nem akarom eltitkolni a ház előtt, hogy a szerződés bejelentése meglepetésként, mégpedig nem örvéndes meglepetésként érte az angol kormányt. Nem szándékom végleges ítéletet mondani erről az incidensről, mielőtt a francia kormánnyal meg nem tárgyaltuk ennek a megállapodásnak jelentőségét és következményeit.

Ezután tagadta, mintha a Lengyelországnak nyújtandó szavatosságot attól tették volna függővé, hogy esetleg majd Anglia és Franciaország megegyezésre jut a Szovjetunióval

Kötelezettségeink Lengyelország és más államok irányában érintetlenek maradtak.

További fejtegetései során hangsúlyozta azt, hogy Angliát nem terheli felelősség azért,

Belvárosi Mozi

Péntektől hétfőig

Csak felnőtteknek!

A megbélyegzett asszony

A francia filmgyártás kiemelkedő ujdonsága. Egy élnivágyó szép asszony kalandos regénye. A főszerepekben: VICTOR FRANCEN, SESSUE HAJAKAVA és LISE DELAMARE. **HIRADÓ** 5, 7, 9 3, 5, 7, 9

Felemelték az Angol Bank kamatlábat

London, augusztus 24. A Bank of England csütörtökön elhatározta, hogy a kamatlábat 2 százalékról 4 százalékra emeli fel.

Bezárítják a londoni muzeumokat

London, augusztus 24. Csütörtökön délelőtt a közönség számára zárva maradt valamennyi múzeum és képtár. A múkineseket esomagol-

ják és a lehető leggyorsabban biztos helyre viszik. A rendőrség szabadságolását felfüggesztették.

Roosevelt újabb békekísérlete

Washington, augusztus 24. Mint az Havas Iroda jelenti, az Egyesült Államok elnökének Washingtonba való visszaérkezése után közölték a nyilvánossággal, hogy Roosevelt elnök újabb kísérletet tesz a háború elkerülésére és üzenetet intézett az olasz királyhoz és császárhoz. Phillips, az Egyesült Államok római nagykövete olvasta fel a császár és király előtt az üzenetet. Az elnököt — mint az üzenet mondja — az bátorította föl arra, hogy kezdeményezésével az olasz királyhoz és császárhoz forduljon, hogy hagyományos szálak fűzik össze Olaszországot és az Egyesült Államokat. Az üzenet szövegét közölték a jelenlegi válságban érdekelt valamennyi hatalom washingtoni nagykövetségével, vagy követségével.

A párisi amerikai nagykövetség közlése

Páris, augusztus 24. Az Egyesült Államok párisi nagykövetsége közli, hogy azok az alattvalók, akiknek nincsen fontosabb okuk az európai tartózkodásra, haladéktalanul térjenek vissza Amerikába.

Amerika figyelmezteti polgárait

Washington, augusztus 24. Az amerikai kormány utasítására figyelmeztették az Európába készülő amerikai állampolgárokat, hogy mondjanak le utiterveikről. A párisi és varsói amerikai nagykövetség a szövbeforgó fővárosokban élő amerikai alattvalókat figyelmeztette a háborus veszély közelségére.

London, augusztus 24. Sok amerikai, aki szabadságát Európában töltötte el, sürgősen visszaindult Amerikába.

Az angolokat felhívják: hagyják el Németországot

Berlin, augusztus 24. A németországi angol konzulátusi hatóságok utasítást kaptak Londonból, szólítsák föl a Németországban élő angolokat, hogy utazzanak vissza Angliába.

Fontos döntések Tokióban

Tokió, augusztus 24. Az egész japán sajtóban olyan hírek láttak napvilágot, hogy a kormány haladéktalanul fontos döntéseket hoz. A Domei Iroda szerint Hiranuma miniszterelnök a belső politikai élet újjaalakítására törekszik, hogy szembenézhesen a nemzetközi eseményekkel.

Hollandia

Hága, augusztus 24. A holland kormány pénteken előzetes mozgósítást rendelt el. Hivatalos helyen hozzátesszik, hogy csupán óvatossági intézkedésről van szó. Hollandia semmilyen oldalról sem érzi magát veszélyeztetve.

SZECHENYI MOZI

Péntektől 5, 7, 9

A francia filmgyártás eseménye! Premier!

Külvárosi szálloda

Az élet hajótörteinek regénye Páris periferiáin. Főszerepben a francia művészet büszkeségei:

ANNABELLA, LOUIS JOUVET,
J. P. Aumont

Eugene Dabit regénye, Marcel Carne rendezése

Csak 16 éven felülieknek.

Szófia

London, augusztus 24. A Reuters Iroda jelenté Szófiából: Hivatalosan jelentik, hogy a bolgár tartalékosok több korosztályát, amelyeket augusztus 1-én rövid időre gyakorlatra beváltak, még két hétig fegyverben tartják.

Brüsszel

Brüsszel, augusztus 24. A hadügyminisztérium elhatározta, hogy valamennyi tisztelet és közlegény visszahív szabadságáról.

Istanbul

Istanbul, augusztus 24. A török külügyminiszter csütörtökön hosszabb megbeszélésen fogadta Szovjetország és Románia nagykövétét. A miniszterelnök és a külügyminiszter a helyzetről beszámolt Izmet Inönü köztársasági elnöknek.

Papen Ankarában

Ankara, augusztus 24. Papen Ankarába visszatérve, kijelentette, nem hiszi, hogy háborúra kerülne sor, mert mindaz, ami történt, a béke megoldását célozza.

22 embert maga alá temetett az összedült építési állvány Pécsen

Pécs, augusztus 24. A pécsi rendőrpálya most folyó építkezésénél a keleti szárnyon felállított kétemeletes állvány leszakadt és maga alá temette a rajta dolgozó huszonnégy munkást.

Az azonnal kivonult mentők valamennyi munkást beszállították a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy négynek sérülése életveszélyes, tizenegy súlyosabb, hét pedig könnyebben sebesült meg. A szerencsétlenség színhelyén megjelent Makkay István polgármester, a városi mérnöki hivatal és a rendőrség egy bizottsága, hogy tisztázza a felelősség kérdését.

Felakasztottak egy kémet

A Magyar Távirati Iroda jelenté: A magyar királyi budapesti honvédtörvényszék 1938. május első napjaiban Vargha Emil budapesti lakost egy idegen állam javára elkövetett kémkedés, illetőleg hűtlenség bűntette miatt köztételtalálatalra ítélte. Az ítéletet csütörtökön reggel végrehajtották.

A Sajtókamara hirdetménye

Az Országos Magyar Sajtókamara ezúton értesíti a Sajtókamara mindazokat a tagjait, akik folyó évi június hó 30. napja előtt vétekkel fel a kamara tagjai sorába, hogy a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásáról szóló 1939. évi IV. t.-g. végrehajtása tárgyában kibocsátott 7720—1939. M. E. sz. rendelet 12. szakaszában előírt adatszolgáltatási kötelezettségüknek folyó évi október hó 15. napjáig az Országos Sajtókamara titkári hivatalánál (Budapest, VI., Andrassy-ut 43.) 10 fillérért kapható úrlapok felhasználásával tegyenek eleget. A bejelentőlapot két azonos példányban kell benyújtani. A Sajtókamara figyelmezteti a tagokat, hogy a bejelentési kötelezettségüknek annál is inkább pontosan tegyenek eleget, mert a bejelentés elmulasztása a hivatkozott rendeletben előírt büntetőjogi következményeken kívül a Sajtókamara tagjai sorából való törlést vonja maga után.

A hercegprimás csütörtökön püspökké szentelte Madarász Istvánt

Budapest, augusztus 24. Madarász István dr.-t, akit XII. Pius pápa a kassai egyházmegye élére állított, csütörtökön szentelte püspökké Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás. A püspökszentelés az egyház régi hagyományai szerint folyt le. A bíboros hercegprimásnak Breyer István győri megyéspüspök és Kriston Endre nagyprépost segédkeztek, továbbá igen nagy papi asszisztencia. A Szent István-bazilikában a szentélyben foglaltak helyet József és Albrecht főhercegek, Jaross Andor felvidéki miniszter, az apostoli nunciatura képviselőjében Caldwell Umberto prelátnak, nunciaturai tanácsos, Czaplík Gyula veszprémi püspök, P. Zadavecz István püspök, Kelemen Krisztoth bécsi főpap, Lindenberger János debreceni apostoli kormányzó, Gerinczy Pál jászóvári préposts-prélátus, Mészáros János érseki helytartó, az esztergomi, nagyváradai és kassai káptalan igen sok tagja.

A szertartás a kinevező pápai bulla felolvasásával kezdődött. A bullát Bresztóczy-Bart-

mann Miklós pápai kamarás, mint a felszentelendő jegyzője, olvasta fel, majd a szokásos „egzamen” következett. Ezután megkezdődött a mise, amelyben az evangélium előtt folyt le a püspökszentelési szertartás. Ezt a Mindenszentek litániája vezette be, majd a felszentelendő püspökök kézrátétele, a fej és kezek szent olajjal való megkenése, a pásztorbot, gyűrű és evangéliumkönyv átadása következett.

A misét ettől kezdve a püspök a felszentelő bíboros hercegprimással együtt végezte, akinek Offertóriumkor két égő gyertyát, két kenyeret és két hordócska bort ajánlott fel, melyeket gemere és jelmondata díszít.

Ezután a bíboros hercegprimás együtt áldozott az új püspökkel. A mise végén az új kassai püspök fejére tették a mitrát is és feljes püspöki díszben ültették abba a trónszékbe, amelyben a szertartás alatt a bíboros hercegprimás ült.

Félig készen van, de csak a jövő év májusára fejeződik be a Szent István-tér kövezése

(A Délmagyarország munkatársától.) Hónapokon keresztül tartó tervszerű munka után, egy-két napon belül elkészül a Szent István-tér kövezési munkálata. A város mélyen fekvő területének sokáig késett részleges rendbehozatala örömet keltett a környékbeli lakosok körében. A Szent István-tér évtizedeken keresztül egészségtelen göca volt ennek a városrésznek. Ha tartós szárazság volt, az egész környék porfelhőben uszott. Vásárokat tartottak itt anélkül, hogy a higiénia legcsekélyebb követelményéről tudott volna a város gondoskodni. Ha esőzés volt, a mélyen fekvő terület előtört a víz, a lakosok szinte csónakokkal voltak kénytelenek közlekedni, ha kimerészkedtek lakásukból.

A város már régebben felismerte a Szent István-tér parkirozásával járó fontos egészségügyi hatást, Katona István dr. tanácsnok szorgalmazására az idén végre a tér felének kikövezése bekövetkezhetett. Miután az előkészítésnél a talajvíz és a vídvizjárást alagsóvezetéssel a lehetőséghez képest megszüntették, a Szent István-teret ugyanolyan, úgyne-

vezett perronrendszerrel kövezték ki, mint annakidején a Mars-teret. Ez a kövezési rendszer főleg azt eredményezte, hogy a tér most kikövezett legmélyebb pontja is egy síkba került a környékbeli házak színvonalával. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a teret egyes helyeken 50—60 centiméterrel fel kellett töltetni és a perronrendszer szegélyezésnél a különbséget kiegyenlíteni.

Csütörtökön Katona tanácsnok bejelentette Pálffy polgármesternek, hogy a tér kövezésének munkálata pár napon belül elkészül. Katona tanácsnok egyben felhatalmazást kért, hogy a munkában résztvevő munkások részére ugynevezett „bokréta ünnepséget” tarthassanak s ennek költségét a város viselje.

A mérnöki hivatal által kidolgozott terv szerint a Szent István-tér északi felének kikövezése a most készülő költségvetésben szintén biztosítva van, a talajelőkészítő munkálatokhoz a jövő tavasszal, mielőtt erre az idő kedvez. hozzákezdnek. A terv szerint a Szent István-tér kikövezésének teljes munkálata a jövő évi május hónapban befejezést nyer.

A szegedi közvilágítás központi kapcsolásának problémája

(A Délmagyarország munkatársától.) Hónapok óta folyik a minisztérium és Szeged városa között a vita, hogy a tervezett központi kapcsolható közvilágítás költségét ki fedezze. Az iparügyi minisztérium önállósága óta a város újlag felírt, de nem érkezett meg válasz. Szakértői vélemény szerint a város közvilágításának központi kapcsolásra való átvezetése tetemes pénzösszeget emésztene föl. A csütörtök délelőtti referálón ülésen Katona István dr. tanácsnok újból szőnyegre hozta a kérdést, Pálffy József dr. polgármester javaslatára a város újból fölírta a kormányhoz, hogy a kérdést végre oldják meg s ezzel a közvilágítás központi kapcsolásának problémáját legyenek a napirendről.

A főiskolai világbajnokság magyar eredményei

Bécs, augusztus 24. A főiskolai világbajnokság csütörtöki napján a magyarok sorozatos győzelmeket arattak. Eredmények:

Ökölívásban Ambrus pontozással győzött az olasz Cinquini ellen. A magyar Korányi pontozással győzött az olasz Bordi felett.

Tenisz: Férfi egyesben a harmadik helyért folyó küzdelemben a magyar Ferenczy dr. verte a német Pietnert. A vegyes páros döntőben a magyar Szilvássy-Ferenczy dr. megszerezte a világbajnokságot.

100 m. síkfutásban főiskolai világbajnok Sír dr. 10.7 mp-es idővel.

Párbajtőrben világbajnok Henyei (magyar) 7 győzelemmel, 3. Rerich (magyar) 5 győzelemmel.

Vízipólóban a magyar csapat 4:2 arányban legyőzte az olasz csapatot.

Kézilabdamerkőzésben a magyar csapat 13:1 arányban legyőzte az olasz csapatot.

A városházán megkezdik a zsidótörvénnyel kapcsolatos igazolások kiállítását

Szeptember 3-án ül össze a központi választmány a virilis mandátumok ügyében

(A Délmagyarország munkatársától.) A zsidótörvény végrehajtási utasítása ismeretes változásokat idéz elő Szeged törvényhatósági bizottságában. A végrehajtási utasítással egyidejűleg a kormány rendeletet adott ki a zsidók törvényhatósági és községi választójogának szabályozásáról, valamint bizottsági és képviselőtestületi tagságáról. A virilistákat, akik zsidónak számítanak, törlik a városi, illetve községi képviselőtestületek tagjai közül, mert ezen a címen a második zsidótörvény rendelkezései szerint zsidó nem lehet tagja a törvényhatósági bizottságnak. A mandátumok felülvizsgálását a központi választmány végzi, amelynek elnöke a főispán, helyettese Tóth Béla dr. helyettes polgármester. A szegedi városházán ma az a helyzet, hogy úgy a főispán, mint a helyettes polgármester szabadságon van. Miután a virilisek helyzetének tisztázását a törvény végrehajtási utasításának megjelenésétől számított 15 napon belül tisztázni kell, Tóth Béla dr. polgármester helyettes szeptember első napjaiban megszakítja a szabadságát és visszatér Szegedre. Addig az illetékes ügyosztályok előkészítik az ügyet, úgy, hogy szeptember 3-án a központi választmány érdemben dönthessen. A központi választmány

határozata ellen egyrészt a belügyminiszterhez, másrészt a közigazgatási bírósághoz lehet felbuzni.

A zsidótörvény végrehajtási utasítása kötelező teszi a törvényhatóságok tisztviselőinek, hogy minden jelentkező polgárnak tanúsítványt adjanak arról, hogy nem tekinthető a zsidótörvény értelmében zsidónak. Szegede Pálffy polgármesterre hárul ez a föladat. Csütörtökön délelőtt Katona István dr. tanácsnok szabadságáról visszatért és a kérdésben tanácskozásokat folytatott a polgármesterrel. A tanácskozásán megállapították, hogy mi módon történjek ezeknek az igazolványoknak a kiadása. Az igazolványokat Katona tanácsnok ügyosztálya szolgáltatja ki, amennyiben erre jelentkező akad. Egyelőre az a helyzet, hogy Szegeden eddig senki sem kérte annak hivatalos megállapítását, hogy a törvény értelmében zsidónak számít-e, vagy sem. Nem kaphatnak igazolást a városházán a frontharcosok, vagy az ellenőrradalom résztvevői, ezeknek egyrészt a vitézi széknel kell jelentkezni, másrészt okmányaikat kell beszerezni a kitüntésekről. Az ügyosztály kizárólag azok számára ad ki tanúsítványt, akik a törvény 1. szakasza szerint tekinthetők kivételnek.



nyi Ilonka, Kárászi Márta és Kiss Irén tanították be annyi szívrrel és lelkesedéssel, hogy valóban csodálatos eredményt hozott.

A nagyobbcska ruszin lányok, — polgári iskolai növendékek, — festői népviseletükben plasztikusan szép ruszin táncokat mutattak be, míg a kisebbek a táncdallamot énekeltek hozzá. A népi táncok bemutatása egyöntetű, ritmikus és minden tekintetben lebilincselően szép volt.

„Ísten veletek kis ruszin testvérek!”

A meleg tetszésnyilvánításokkal kísért táncbemutató után két magyarruhás kis emberke lépett elő, egy pöttömnyi kislány és egy komolyarcú kisfiú, hatalmas, mezei virágokból összefűzött csokorral búcsúztatták a ruszin testvérkéket.

— Fűtül a vőnat nemsokára és kis ruszin testvéreink elindulnak haza! — mondták szavalókettősben, majd pár kedves, meleg búcsúszó után átnyújtották a két virágcsokrot; a kisfiú egy szőkefonatú ruszin lánykának, a kislány pedig egy álmódózó szemű, halyányarcú kis ruszingyerekeknek.

Azután előlépett egy nagyobbcska leány: Bácskáló Piroška, aki a ruszin népi táncoknál már kitüntette magát és folyékony magyar nyelven, szinte hibátlan kiejtéssel mondotta el a rahói gyermekek búcsúztatóját;

— Most tudjuk, mit jelent Magyarországon élni, amikor a legnagyobb alföldi város édes testvéreként ölelt magához bennünket! — mondotta, majd haugsúlyozta, hogy a rahói gyermekek nem jöttek idegenbe, amikor Szeged meghívta őket, hogy ismerjék meg Szeged és a magyar vendégszeretetet. Beszélt a Tiszáról, amely az ő folyójuk is s amely az elnyomatás húsz éve alatt hírhözójük volt ideátról, a visszasóvárgott hazából. Végül kifejezte a visszatért Kárpátalja kis ruszinjainak azt a kívánságát, hogy jövőre a többi, még vissza nem csatolt területek magyarjaival együtt örvendjenek a szép nyárnak a szegedi Gyermekstrand homokján.

A záróbeszédet Bános Alajos dr. főorvos mondotta el, aki a leglelkesebb előmozdítója volt a gyermeknyaralattási akciónak és fáradhatatlan továbbépítője az újszegedi Gyermekstrandnak. Kifejtette, hogy mennyire szükség volt erre a szép szociális intézményre és beszélt arról, hogy orvos létére nem a gyermekek testi gyarapodását tartja elsősorban szem előtt, hanem a lelki felgyógyulást, amelynek hatása nemcsak szellemi, de fizikai fejlődést is eredményez. Elmondotta, hogy az idén a lelki oktatásnak még nagyobb jelentősége volt, amennyiben Isosonci, rimaszómbati és rahói gyermekek nyaraltak az üdülőtelepen, akik — nem lévén egy sem több 14 évesnél, — nem is Magyarországon születtek.

A főorvos meleg szavai után a gyermekek és a közönség elénekelte a Himnuszt s ezzel az ünnepség végetért. A kis szereplőgárda — csaknem ötszáz gyermek, — az ünnepély befejeztével a konyha tájékán tolongott, hogy hozzájusson jól megérdemelt vacsorájához. Az élelmezés csupaszi vezetője: Jäger Lajos boldogan osztotta ki a bőséges porciókat. A ruszin gyermekek hideg vacsorát és útravalót is kap-

Megható bucsúünnepség az újszegedi gyermekstrandon

Ézer gyermek boldog nyara a tiszai homokon — A magyar-orsz gyerekek elbúcsúztak a vendéglátó Szegedtől

(A Délmagyarország munkatársától.) Meghatóan szép ünnepség keretében búcsúztatták csütörtökön délután az újszegedi gyermekstrand kis vendégeit, különösen a felvidéki és kárpátaljai gyermekeket. Az újszegedi Gyermekstrand egyike a várós legszebb szociális intézményeinek, amelynek működése a rendelkezésre álló szerény eszközök mellett szinte ideálisnak mondható. Az elmúlt két nyári hónap alatt a gyermeküdülőtelepen több, mint ezer gyermek részesült a nyár örömeiben és olyan kitűnő ellátásban, hogy valamennyien súlybeli gyarapodást értek el.

Záróünnepély

A Gyermekstrand záróünnepélyét délután fél 5 órai kezdettel rendezték meg a strandépület udvarán. Az ünnepségre sokan mentek át Szegedről. A záróünnepség műsora a Hisekegy-gyel kezdődött, majd Bús Károly tanító csoportja, fiúk és lányok elszavalták a felvidéki és kárpátaljai területek népét köszöntő „Visszatértek” című versét. Büky Rózi és Hegedűs Etelka tanítónők gyermekcsoportja elragadóan kedves költeményegyveleggel szórakoztatták a közönséget. „Csicsérgések a magyar irodalom berkeiből” cím alatt Petőfi és Arany legnépszerűbb verssorait fűzték dallamos versláncgá s az egész valóban úgy hangzott, mint vidám, boldog kis tavaszi madarak csicsérgése. A közönség az ötletes produkciót lelkesen megtapsolta.

Megható dallamként hangzott a gyermekajkakon az irredenta költemények sorozata. Külön élményt jelentett egy aranyhajú, ibolyakékszemű, bájos kis ruszínlányka szavaiata, akit ennivalóan kedves, oroszos akcentusáért

a közönség percekig ünnepelt. „Szüle Jeldem szép hatarai!” szavaiata pirosbabos kis magyarruhájában és úgy rakta egymás mellé a szavakat, mint csillogó, még új, de máris megszeretett játékköveket...

Ruszin dalok, ruszin táncok

És milyen áhitatosan, milyen szépen énekelte a sok kis magyar-orosz lányka és bocskaisapkás, ruszin varrottasingű fiú, hogy „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország”, s mennyi tüzzel, hévvel követelték a vers szárnyán, hogy: „Mindent vissza!” Aztán felhangzott egy fájón édesbús, széles dallamú, hamsítatlan orosz dal: „Verhovina” kezdetű, amelynek elhalkuló, bágadt s oly szívhezszerző dalmát Balabán Rudolf rahói polgáriiskolai igazgató és felesége irányították. Aztán jöttek a többi ruszindalok, valódi, oroszos felépítéssel: egy-egy magas, vékony leányhang szomorúan eldalolta a szólamot, aztán a többiek zendítették rá a frissebb „refrénre”. A közönség nem tudott betelni a ruszin népdalokkal és forró tapsal jutalmazta a kis énekművészeket.

Révész Béla, Schuster Béla és Jasper Margit a gyermekek szavaiókórúsait és énekes tornagyakorlatait tanították be s úgy a szavaltok, mint a tornagyakorlatok nagy sikert arattak. Különösen kedves és eredeti volt két népmese verses, párbeszédese s szavalókórússal kísért, színdarabszerű előadása. Pöttömnyi apróságok, csiripelő és csacsogó kis óvodás-gyermekek vonultak föl „Hova, hova, kis katonai” kezdetű indulót énekeibe és aranyos mimikával kísérték kedvesnéi-kedvesebb versjeiket, nótáikat. Oszinte, nagy sikerük volt. A ruszin gyermekek magyar műsorszámait Aba-

tak, öt pénzüsszeget is, mert egy napig Budapestten tartózkodnak és az alatt is Szeged városát látja el őket.

Elismerés illeti *Czeplény Lajos* tanítót is, aki a gyermekek szórakozásáról gondoskodott. És dícséret illet mindenkit, aki azon fáradoz-

zott, hogy széppé, kellemessé tegye több, mint ezer gyermek számára az elmúlt két hónapot, mert ezek a gyermekek a jövő, a szebb, s reméljük, gondtalanabb, boldogabb magyar jövőendő.

(cs. p.)

A szegedi ügyészség fogházába szökött át Romániából egy napszámos

(A Délmagyarország munkatársától.) Kalandos határátjárások után került a szegedi ügyészség fogházába Kószy József román megszállott területi napszámos. Egy héttel ez előtt titokban átlépte a román-magyar határt és Szegeden jelentkezett a rendőrségen. A rendőrség az idegen területről érkezett egyénekkel szemben szokásos négy napos megfigyelés alatt tartotta, azután kiszállították a határra és áttették román területre. Még aznap éjjel visszaszökött Magyarországra és most már nem a rendőrségre ment — nehogy újra visszatagyék Romániába —, hanem Szilágyi Gáborné átokházi házába tért be és szállást kért.

Elmondotta, hogy az utóbbi időben kibírhíhatatlan állapotok uralkodnak Romániában, s mivel román katonai szolgálatra hívták volna be, átszökött magyar területre. Szilágyi Gá-

borné örömmel adott szállást a menekültnek, mindennel ellátta és megígérte, hogy ha lehet, munkát is szerez neki. Kószy József másnap reggel elindult Szilágyi Gábornétól, hogy valamilyen elfoglaltságot találjon, utja azonban nem járt sikerrel, estére visszatért szállásadó-nőjének házához. Az asszonyt nem találta otthon, ekkor behatolt az üres lakásba, 89 pengő készpénzt, melyet a szekrényben talált, magához vett, néhány ruhával és ágyneművel együtt. Azután nyomtalanul eltűnt az átokházi tanyák környékén.

Szilágyi Gáborné feljelentést tett ellene, s a személyleírás alapján csütörtök reggelre rendőrkézre került Kószy József. Szegeden fogták el a detektívek, beszállították a rendőrségre, ahonnan kihallgatása után átadták az ügyészségnek.

Tatarozni kell az elhanyagolt városi épületeket

Kijavítják a városi bérház belsejét

(A Délmagyarország munkatársától.) Régen húzódo kényes pontja a városi gazdálkodásnak a város tulajdonát képező épületek elhanyagoltsága. A tatarozási adókedvezmények korában, akkor, amikor a torony alól nap mint nap felhívások érkeztek a polgármesterhez, hogy városszépészeti szempontból, de az építőiparban mutatkozó munkanélküliség enyhítésére is minden háztulajdonos tataroztasson, ugyanakkor a város épületei voltak és vannak ma is a legelhanyagoltabb állapotban. A festői szépségű Széchenyi-tér és az ország legremekőbb városháza-palotája mellett az ugynevezett bérház ma is számalmas látványt nyújt. A falakról lehullt a vakolat, mindenütt piszok, elhanyagoltság, a folyosókon a meglazult padozat gödrökké sülydett, ajtók-ablakok festetlen állapotban eresztékeikben szuvasodnak, jókora számu ablakrámból már évek óta hiányzik az üveg. A hivatali helyiségek semmiképpen sem méltóak Szeged városához. Arról nem is beszélünk, hogy az udvaron, a pincékben és a földszinti helyiségekben valóságos hemzsegetés a patkány.

A csütörtökdeléltől referáló tanácsülésen Ördögh Lajos dr. th. tanácsnok bejelentette a polgármesternek, hogy az állapotot segítő, a városi mérnöki hivatal tervezetét készített a bérház sürgős tatarozási munkálataira. A tervezet szerint csak az épület belsejében végeznének kőműves, asztalos, mázó és szobafestőmunkálatot, valamint annyi betonozást, amennyi éppen szükséges. A tatarozási munkálatok összege közel 7000 pengő. A munkálatokat versenyfolyóújság útján, 4-500 pengős részletekben végeztetné el a város. Pálffy polgármester tudomásul vette a tatarozás megindítását, csupán azt kívánta, hogy a munkálatok során a közgyűlési teremben is végezzék el a szükséges javításokat, valamint a városháza igen értékes tölgyfakapuját is javítsák ki.

A mérnöki hivatal által kidolgozott tatarozási terv természetesen csak az első lépés lehet a városi ingatlanok karbantartására. A költségvetésben megállapított 7000 pengős keret a munka folyamán úgy is bővülni fog, mert magának a bérháznak rendbehozatala szakértői vélemény szerint nagyobb összeget kívánna még abban az esetben is, hogyha a javítási munkálatok csak az épület belsejében történnek meg. A most készülő költségvetésbe a város vagyonának megóvása szempontjából nagyobb összeget kell előirányozni

a városi épületek tatarozására úgy, hogy a meginduló tavaszi munka folyamán a bérház és a városháza külső javítási munkálatait is el lehessen végezni.

Halálos tréfa a Tiszaparton

(A Délmagyarország munkatársától.) Végzetes játék áldozata lett egy 17 éves tiszasasi fiú, *Letácsik János*. Vasárnap a Tiszapartjára ment, hogy kosárfonáshoz szükséges fűzfavesz-szőke vágjon. Munkája közben egyre közelebb ért a víz széléhez és nem vette észre, hogy az összegyűjtött fűzfanyalábok mögött két fiatalkorú barátja rejtőzött el. A két gyerek elhatározta, hogy a munkájában elmerült *Letácsik Jánost megrésfálja*. Amikor a fiú éppen a víz fölé hajolt, hogy egy ágcsomót lemetszen, hirtelen előugrottak és hatalmas kiáltás közben *belelöktek barátjukat a folyóba*. *Letácsik* sekély vízbe esett, de az ijedségtől szinte megtévedt, nem tudott küzdeni a folyó erős sodra ellen.

Pillanatok alatt mély vízbe került, úszni nem tudott, kétségbeesetten kezdett segítségért kiabálni, de a két tréfacsináló barát nem tudott segíteni, mert egyik sem tudott úszni. Néhány perc múlva *Letácsik János* elmerült és többé nem is jött fel a felszínre.

A halálos tréfa elkövetői rettenetesen megremültek és halálsápadtan kezdtek rohanni a Tiszaparton a falu felé. Otthon szüleiknek elmondtak mindent, akik értesíteték a tiszasasi csendőri kirendeltséget, ahol a vízbe fullt *Letácsik János* két barátját azonnal kihallgatták. A kihallgatás eredményéről értesítették a szegedi ügyészséget, amely az ügyben megindította a nyomozást.

Csütörtökön reggel értesítés érkezett a szegedi ügyészségre, hogy a szerencsétlen *Letácsik János* holttestét Csongrád alatt partra vetette a Tisza. Az ügyészség utasítására a holttestet a szegedi törvénytudományi intézetbe szállították, ahol fölbontolják. A két gyerek fölött a fiatalkorúak bírósága fog ítélni.

HIREK

Az idő

A Meteorologiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjóslat: Gyenge keleti, délkeleti szél, tulnyomóan derült idő, a hőmérséklet éjjel 15 fok nappal 30 fok körül.

Kész van a szerb-horvát megegyezés

Bled, augusztus 24. Pál kormányzóherceg csütörtökön délután bródi kastélyában fogadta Macseket, a horvátok vezérét. Mérvadó helyen legkésőbb holnapra várják Cvetkovics és Macsek megállapodásának közzétételét. A megállapodás nyilvánossághozatalát a Cvetkovics-kormány lemondása követi. Általános nézet szerint az új kormány megalkotásával is Cvetkovics miniszterelnököt bízzák meg.

Gumiharisnya

fájós, dagadt és viszeres lábakra készen és mérték után HÖFLE 227 Klauzál tér 9 sz. Gyógyhaskötlő, sérvkötők, suspensorok raktára.

A Tisza 23° C

A szegedi rendőrség révkapitánysága közli: a Tisza vizállása augusztus 24-én reggel 7 órakor — 33, hőmérséklete: 23 fok Celsius.

—oO—

— A somogyitelepi hid. Évek óta szorgalmazott panasz az ujsomogyitelepi lakosság, hogy az ugynevezett tápei kut melletti hid úgy a gyalogjáró, mint a tengelyén történő forgalom számára életveszélyes. A város illetékes ügyosztálya most elhatározta, hogy a hidat kijavítják. Az eredeti terv szerint hid helyett betoncöves áteresz formában akarták a kérdést megoldani, ez azonban közel 800 pengőbe került volna s erre nem találtak költségvetési fedezetet. A hidat így eredeti formájában javítják ki 260 pengős költséggel.

— Ha influenzája van, gondoskodjék arról is, hogy gyomra és belei a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által gyakran és alaposan kitisztítsanak. Kérdezze meg orvosát!

— Felozslatták a Háztulajdonosok Országos Szövetségét. Budapestről jelentik: Keresztess-Fischer Ferenc belügyminiszter rendelkezést bocsátott ki a Háztulajdonosok Országos Szövetségének feloszlatására. A szövetségben a belügyminisztérium részéről Kilib Gyula miniszteri tanácsos két év óta folytat vizsgálatot s ennek során olyan szabálytalanságokat állapított meg, amelyek indokoltá tették a belügyminiszter rendelkezését.

— Nem engedélyezték az építőmunkások csütörtöki gyűlését. Csütörtökön délután 6 órára értekezletre hívta össze a szegedi építőmunkásokat a Magyarországi Építőipari Munkások Országos Szövetségének szegedi csoportja a Munkásotthonban. Az értekezleten az építőiparban felmerült bérmozgalmi kérdések ügyében összehívott küldöttközgyűlésről akartak beszámolni, a rendőrség azonban a gyűlést nem engedélyezte. — A Pátria cipőgyár munkásainak sztrájkja ügyében nem történt mindeddig megegyezés a bérmozgalmat tovább tart.

— Kirándulás a Sártóra. Hargitaváralja jelképes székely község vasárnap kirándulást tervez a Sártóra. Indulás reggel nyolc órakor a rókusi állomásról. A kirándulás egésznapos és azon mindenki saját magát ételmezi. A menetérti jegy ára 80 fillér. A kirándulásra külön meghívót nem bocsát ki a rendezőség.

— A kritikus életkorban reggelként éhgyomorra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz réges-régóta bevált kitűnő hatású háziszor, amely állandó használatra is igen alkalmas. Kérdezze meg orvosát!

